

УХОДИЛИ РЕБЯТА НА ФРОНТ

...Автопробег, посвященный 40-летию Великой Победы, прибыл в Ленинакан — город славных революционных, боевых и трудовых традиций. Здесь родился Герой Советского Союза, генерал Ашот Амагуни. Учился он в школе № 25 имени Е. Чаренца. На ее стене 43 года назад одноклассники Ашот Амагуни, Сергей Микаелян и Хачик Вардпаронян оставили надпись: «Ашот, Сергей, Хачик. 42 г. П.». Они уходили на войну. Сейчас эту школу называют в Ленинакане школой двух героев — Сергей Микаелян, скончавшийся несколько лет назад, был Героем Социалистического Труда.

На родине генерала Ашота Амагуни участники автопробега провели митинг, встретились с жителями города, возложили венок к могиле Неизвестного солдата. Состоялся концерт на центральной площади.

Очередной пункт прибытия автопробега — Торосгюх Гукасянского района. Здесь родился Герой Советского Союза Айдин Арутюнян. В первые же дни войны 1200 солдат и сержантов, 25 офицеров из Гукасяна добровольцами отправились на войну. Затем это число возросло до 2 тысяч. 786 гукасянцев пали на фронтах Великой Отечественной...

Из Еревана по просьбе райкома комсомола приехал на встречу с жителями своего родного села и участниками автопробега Герой Советского Союза Айдин Арутюнян. Вот стоит он в окружении ветеранов войны у памятника торосгюхцам, погибшим в войне, и внимательным взглядом смотрит на шеренги школьников, на молодежь села. Рассказывает о том, как для него кончилась война.

— Помню 2 мая 1945 года: стрельба в Берлине начала стихать, из подвалов, из развалин домов, из тоннелей метрополитена, из окопов и траншей Тиргартена выходили немецкие солдаты с белыми флагами, сдавали оружие. Штабеля винтовок, автоматов, пулеметов, кучи патронов и лент росли с каждой минутой.



Вот оно, торжество и желанный миг победы!

1000 КИЛОМЕТРОВ К ГЕРОЯМ

...Было раннее утро, когда участники автопробега въехали в село Кохб Ноемберянского района. Короткая остановка. К памятникам воинам, отдавшим жизнь за свободу Родины, возлагают цветы почетные участники автопробега — ветераны войны. Минута молчания. Только памяти и чувствам дано право говорить в эту минуту. 756 молодых ребят ушли из этого армянского села на войну. Вернулись — 480. Среди погибших — Герой Советского Союза Джаан Караханян.

У школы, недавно отметившей свой 100-летний юбилей, где учился Дж. Караханян, все готово к митингу. Чуть дрогнувшим голосом свой рассказ начинает ветеран войны Степан Степанян:

— Я лично знал Джаана. Познакомился с ним на «Армэлектрозаводе» еще до войны, когда он пришел после училища работать на наше предприятие. Его трудно было не заметить. Комсомольский активист, передовой рабочий, он принимал самое деятельное участие в жизни заводской молодежи. Такие, как он, всегда первые. И на войну он ушел

первым. А вот родина другого героя — Ишхана Сарибекяна — село Воскеван. Он здесь, среди гостей. В его честь агитбригада, сопровождающая участников автопробега, дает праздничный концерт. Всем жителям села запомнились выступления ансамбля народного танца «Кармир блур» и ВИА «Сипан». А в селе Киранц Иджеванского района, где собрались земляки Героя Советского Союза Рубена Акопяна, — новая программа.

...На десятый день участники автопробега проехали уже 1000 километров по городам и селам республики. За это время агитколлектив дал около 15 концертов — больше, чем было предусмотрено программой. Выступали в клубах и домах культуры, в парках и на площадях — всюду, где люди ждали их. Конечно же, чувствовалась усталость. Но все очень счастливы, что довелось принять участие в этом замечательном мероприятии. А впереди — новые встречи...

Арцвашен — орлиное гнездо, так примерно переводится название этого села, что в Красносельском районе. Гордятся арцвашенцы своим земляком — Героем Советского Союза Сарибекком Чилингаряном. И хотя его не было на митинге, мно-

гое о нем рассказали сами жители села, ученики местной школы. Говорили о его стойкости, мужестве и отваге. Это был урок мужества. Он будет продолжен в Зангезуре.

УРОК МУЖЕСТВА

Липарита Израеляна провожали всем селом, как и других, уходивших на фронт. Женщины утирали краешками платков слезы — уж слишком молод новобранец — едва школу успел закончить. А он сказал тогда: «Знайте, я стану героем!».

Никто не придавал значения этим словам, только мать прошептала, остановившись у прощального порога: «Возвращайся живым, сынок!»

Он вернулся в родной Брнакот Сисианского района в победном 45-м с Золотой Звездой Героя Советского Союза, со многими медалями и орденами на солдатской гимнастерке. На расспросы односельчан, за что получил звание Героя, отвечал кратко: «За форсирование Днепра». Уже потом, когда не стало их знаменитого земляка, брнакотцы, оформляя музей боевой славы, узнали все подробности подвига Липарита Израеляна.

Много раз описывалось освобождение правобережной части Днепра. Переправив-

шись через реку, наши бойцы дрались за каждый метр днепровской кручи, отвлекали на себя огонь противника, давая возможность подойти остальным.

Липарит Израелян получил приказ навести связь с переправившейся группой. Ночью, разыскав рыбацкую лодку, под обстрелом врага, он сумел подплыть к правому берегу. Когда до него оставалось совсем немного, лодку опрокинуло разорвавшимся снарядом. Смелый связист был ранен, но телефонного аппарата не выпустил. Через некоторое время на левом берегу услышали: «Занимайте позицию. Связь налажена...».

Мало какое село имеет двух Героев Советского Союза. Жители села Брнакот Сисианского района гордятся своими героями. В сельском мемориале, посвященном памяти павшим в Великой Отечественной войне, рядом с именем Липарита Израеляна выбито еще одно имя под Звездой Героя Советского Союза — Самсона Мкртумяна. Отважный их односельчанин громил фашистов с воздуха на краснозвездном «ястребке». 219 боевых вылетов совершил военный летчик С. Мкртумян, уничтожил 10 самолетов противника, 140 танков, сотни машин и зенитных установок. Герой Советского Союза Самсон Мкртумян погиб осенью 1943 года, освобождая от врагов Украину.

— Нет, не забыты имена героев. Сюда, к этим памятникам, приходят юные поклонники павшим. Здесь они получают комсомольские билеты, отсюда отправляются служить Родине.

— Я рада, что живу сегодня в мире вместе со своими внуками, — говорила на митинге мать одного из погибших на фронте героев, Варсеник Мурадян. — Рада чистому небу над головой. Пусть в глазах матерей светится радость и пусть сыновья, которых они провожают служить в армию, всегда возвращаются домой...

...Есть в селе Арпи Ехегнадзорского района памятник Герою Советского Союза Вагику Левоняну. Его имя носят пионерская дружина и средняя школа села. Сначала юные жители Арпи собрали все сведения о своем герое-земляке. Отыскали документы, письма, фотографии. В Левонян до войны был учителем в школе Арпи

(тогда село Гнишик). Сохранилась похвальная грамота Министерства просвещения республики, которой был награжден молодой педагог. Шаг за шагом, документ за документом воссоздавали юные следопыты образ земляка, ставшего в годы войны Героем Советского Союза. Завели переписку с юными следопытами города Слуцка, где погиб В. Левонян. В итоге в школе создан богатый музей боевой славы героя, где собраны его любимые книги, сочинения, конспекты уроков, фронтовые письма, различные документы и фотографии.

...Горис встретил участников автопробега яркими гирляндами цветов — пионеры первыми вручают их ветеранам. Возлагаются венки к памятникам погибшим в Великой Отечественной войне. Их около 8 тысяч, не вернувшихся с фронта солдат, ушедших защищать Родину из Горисского района. В каждом селе — памятник, у каждого памятника — родник или зеленая рощица. 20 апреля к памятникам вышли тысячи комсомольцев, школьников — зеленое ожерелье вокруг них пополнилось новыми молодыми посадками. Ореховые деревья посажены в селах Тех и Хндзореск, Караундж и Татев, где родились Герои Советского Союза Арамаис Саркисян, Гурген Арзуманян, Григор Галстян, Сурен Аракелян.

Автопробег, организованный ЦК ЛКСМА, ЦК ДОСААФ Армении и республиканским обществом «Автомotoлюбитель» в честь 40-летия Победы, длился около двух недель. Он выходит на финишную прямую. Колонна машин направляется в Эчмиадзинский район, в село Лусагюх, где родился и вырос Герой Советского Союза Ншан Дарбинян. А через несколько часов в Ереване, у памятника Нельсону Степаняну в парке имени Кирова, автопробег завершился. Это замечательное мероприятие стало еще одним свидетельством верности нынешнего молодого поколения героическим традициям отцов и дедов, глубокого уважения и преклонения перед всеми, кто защитил нашу Родину.

Ю. АРУТЮНЯН,
Т. НЕРСИСЯН,
С. ЦЫБУХ,
наши спец. корр.

ЭСТА- ТА- ФЕ- ТА ПА- МЯ- ТИ